

# 以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪

桑林峰

木受绳则直,金就砺则利。前不久,习近平总书记在青海考察时指出,“目前正在开展党纪学习教育,要真抓实干、善始善终,以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪”。广大党员领导干部要深刻领悟习近平总书记的这一重要要求,强化学习、严守纪律,增强纪律养成,加强自我约束,提高免疫力,做到忠诚干净担当。

党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么管?就要靠严明纪律。纪律是一个个条文、一项项制度、一部部规章,其要发生威力、产生效力,一方面靠广大党员领导干部遵纪守纪,另一方面靠各级党组织和纪检监察机关严格执纪。要确保党员干部遵纪守纪,时刻把纪律刻印在心上,确保各级党组织和纪检监察机关执纪让人信服,一个重要前提就是积极参与党纪学习教育,真正熟悉党的纪律规矩,使之成为干事的信条、行为的圭臬。

知是行之始,行是知之成。学习的目的全在于应用。对党员干部来说,学纪知纪明纪,其目的就是要遵规守纪,守好干事创业、为人做事的底线。只有原原本本学、联系实际学、坚持不懈学,真正学深悟透,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,才能自觉用党规党纪校正思想和行动,做到不偏向、不越轨、不出格,担得起重任、干得了实事。如果在学习纪律上不下功夫,对党规党纪不上心、不了解、不掌握,就很难做到遵纪守纪,跑风漏气、脱纲离谱在所难免,突破底线、逾越红线就是迟早的事。

纪律是一种规范约束,也是一种党性要求。学纪知纪明纪的过程,是增强纪律意识、提高党性修养的过程,也是把他律转化为自律、把强制转化为自觉的过程。在我们党内,谷文昌“不沾公家一寸木材”,杨业功“不收他人一张宣纸”,孔繁森“不允许儿子拿单位一个笔记本”,黄开群“不多吃公家一个鸡蛋”……这些优秀共产党员坚持从小事小节做起,成为党规党纪的自觉遵守者、忠实捍卫者。他们之所以知敬畏、存戒惧、守底线,很重要就是知晓纪律的内容、懂得纪律的意义、明确纪律的价值,真正做到了自念紧箍咒、自筑篱笆墙。

制定纪律就是要执行的。学纪知纪明纪,不仅可以促进党员干部心有所畏、言有所戒、行有所止,还可以推动各级党组织和纪检监察机关手握戒尺、严格执纪。执纪者更要知晓纪律、熟悉纪律。否则,就难以做到心中有数、精准执纪。我们常说,纪律面前一律平等,执行纪律没有例外。如果对纪

律不学不懂不了解,何谈把纪律要求落实到位?而要增强执行纪律的精准度,维护纪律的刚性严肃性,把党纪学懂弄通、烂熟于心是重要保证。

目前,全党正在深入学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》。对于《条例》,党员干部要认真掌握,执纪者更要深入学习领会,掌握其思想内涵、微言大义、内在逻辑。执纪者只有精熟《条例》全文,才能对一个个案例做到执纪得当、执纪合理,真正让铁规发力、铁纪生威。当年,无论是黄克功案,还是刘青山、张子善案,执纪者之所以处理得当、深得人心,就在于充分体现了党的纪律的严肃性。今天,各级纪检监察机关通报的案例,深受群众信服,也离不开执纪者对党规党纪的认真学习、全面掌握。

“成其身而天下成,治其身而天下治。”新时代新征程上,党员干部应积极投身党纪学习教育,真正把铁的纪律内化为日用而不觉的言行准则,并在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事,锐意进取、积极作为,不断开创事业发展新局面。同时,各级党组织和纪检监察机关也要以有效学习促进科学执纪、精准执纪,充分彰显纪律的权威性约束力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

(原载《中国纪检监察报》)

## 追索彩礼起纠纷 情法相融终化解

6月18日,杨陵区人民法院适用涉彩礼纠纷案件新规,成功调解一起婚约财产纠纷案。

2015年,原告与被告相识并确定恋爱关系,2020年11月双方订婚,原告向被告支付彩礼及订婚所需的棉花、棉被和购置的礼品,原、被告订婚之后一直未办理结婚登记手续。2023年8月,双方因发生矛盾取消婚约,原告要求被告退还彩礼未果,故原告向法院提起诉讼。

案件受理后,原、被告对彩礼返还意见分歧较大。承办法官本着妥善化解矛盾、一次性实质解纷的理念,认真倾听双方的真实意愿,从法理、事理、情理、当地风俗、双方共同生活等实际情况出发,向双方当事人释法明理,尤其对双方争议较大的彩礼认定范围进行了明确,解开了双方的心结。最终,双方达成一致调解意见,被告当庭退还了彩礼款6万元。至此,这起因婚约引起的彩礼纠纷得到了圆满解决。

婚约彩礼纠纷案件是因传统习俗而形成的一种特殊人身财产关系案件,这类案件往往涉及标的较大,且双方当事人的矛盾较深,如不能妥善处理,会给社会和谐稳定埋下风险。通过调解的方式解决婚约彩礼纠纷案件,从源头化解矛盾纠纷,是发展新时代“枫桥经验”,纵深推进诉源治理的一个缩影。下一步,杨陵区人民法院将继续推进多元解纷机制,加强引导宣传,依法治理高价彩礼,倡导婚嫁新风尚,让婚俗回归本心,让彩礼回归于“礼”。

(雪咪)



## 党纪学习教育

### 杨凌：“巡审同步”进驻 拓展联动新路径

通讯员 胡小龙 6月20日,示范区党工委第一巡察组、示范区党工委组织部和党工委审计委员会办公室(示范区审计局)联合召开了示范区市场监督管理局和自贸办“巡审同步”进驻驻点动员会,标志着示范区“巡审同步”项目正式启动。

会议指出,巡察与审计监督是党和国家监督体系的重要组成部分,建立“巡审联动”机制、深化审计与巡察的协作配合,是落实习近平总书记在十九届中央纪

委六次全会上关于“推动党内监督和其他各类监督贯通协同”重要举措和有力抓手,对于凝聚监督合力,提升巡察和审计监督质效,促进党风廉政建设和推进国家治理体系建设具有重要意义。

会议强调,巡察组和审计组要围绕“以巡促审、以审助巡、巡审共振”目标,做好互动交流,做到信息共享、同步谈话,减少重复性工作和资源内耗;要定期召开联席会议,共享信息、交流重点;要

协作调查,突出各自重点的同时又能优势互补;要共同研判,针对复杂问题共同制定解决方案、协商处理方式,通过巡察“政治体检”与审计“经济体检”一体谋划,推进巡察监督与审计监督高效联动。

会上通报了巡察重点工作,宣读了审计通知书以及审计重点内容,示范区市场监督管理局和自贸办被审计领导干部就任职期间经济责任履行情况作了汇报,主要负责人对配合巡察和审计工作表态发言。

### 多形式宣传 让安全理念入脑入心

严守安全底线、严格依法监管、保障人民权益、生命安全至上已成为全社会共识。但重大事故时有发生,一般安全事故屡见不鲜。每次事故发生核查后的一个主要原因就是安全意识淡薄,其实质就是安全教育的不到位问题。

笔者结合在日常安全管理、安全生产法律法规及国家公开发布的重大安全生产事故调查报告的学习,认为要抓好安全教育,必须进一步解决好安全生产的摆位问题,在任何情况下,安全生产都是第一位的,不是第二位的,更不是第三位的,想过去一度存在着的说起来重要,干起来次要、忙起来不要

的状况,必须彻底改变。

就每年各种安全宣传教育而言,宣传方式单一,现场多是老年人领取资料、物品,真正学习安全知识的人寥寥无几,虽声势浩大,场面热闹,但效果却差强人意。为此建议,安全教育不能只是标语上墙、喊在嘴上、写在纸上,应从抓在平常,严在日常、融入日常,针对不同群体,采取不同方式,从多维度开展宣传,以身边事教育身边人,让安全意识入脑入心,落实到每个人的工作生活的每个细节,让安全生产成为每个人的自觉行动和习惯。

(杨陵区教育局 梁征)

### 树牢安全底线 促进企业发展

新安全生产法完善了安全生产工作的原则要求,突出强调要坚持人民至上、生命至上,首次从法律上明确了安全生产工作必须坚持“三管三必须”原则。

在具体工作中,我们要重点做好以下几方面工作:一是着力在学法、守法、执法上下功夫。始终坚持“发展是第一要务,安全是第一责任”的理念,切实加强安全生产教育培训,参加安全生产讲座、知识竞赛等活动,引领推动形成安全生产良好氛围。二是着力在落实责任、健全机制上下功夫。要把责任落实作为抓好安全生产的“牛鼻子”,落

实各方责任,健全安全生产责任体系,压实党政领导责任、部门监管责任和主体责任,做到明责于制、知责于心、尽责于行。三是着力在安全生产检查、问题整改上下功夫。以“从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故”为着眼点,以安全生产专项整治三年行动为抓手,把开展“安全生产月”和日常安全生产监督检查结合起来,建立问题台账,明确整改责任人和整改时限,坚决消灭安全生产隐患,避免重特大安全生产责任事故发生,切实保障经营主体和人民群众生命财产安全。

(杨陵区农业园区办 刘小凯)

### 牢固树立安全发展理念

习近平总书记指出,“我们要秉持为发展求安全、以安全促发展的理念,让发展和安全两个目标有机融合”。因此,我们要牢固树立安全发展理念,坚持统筹发展和安全,真正做到“安全是发展的前提,发展是安全的保障”。

安全发展理念是建立在对于安全和发展辩证关系正确认识基础上的科学理念。这一理念的核心内涵主张发展必须建立在安全的基础之上,坚持只有确保安全第一,才能获得更好发展的原则,发展过程中如果因不安

全导致或者可能导致事故,就不如不发展。因为盲目和不安全的发展,并不会带来任何真正的高质量发展,反而会威胁人民生命安全和造成巨大的经济损失,是对社会生产力的极大破坏。

因此,坚持以人为本,就是坚持人民的利益高于一切,不断满足人民的多方面需求,保障人民的生命安全和财产安全是“以人为本”的基本要求,也是安全生产的最终目的。

(杨陵区市场监督管理局 魏鹏飞)

### 压实安全责任才能保障措施落地

安全工作是一切工作的基石,没有安全,遑论其他。基层落实安全生产工作的各项要求要认真研究,不断创新。作为基层干部就如何抓好安全生产工作,谈谈个人的几点看法:

#### 一、提高认识,站好“位”

一是要集中开展学习教育。街办党工委理论学习中心组集中学习习近平总书记关于安全生产重要论述。二是要加强宣传教育,提高全民安全意识。2024年上半年,街办安监站组织开展大型宣传活动、防灾减灾宣传活动,散发各类宣传材料2000余份,受教育

1500余人次。

#### 二、保障措施,落到“地”

压实安全责任才能保障措施落地,压实责任不能空对空也不能从会议到会议、从文件到文件,止于贴几个标语、喊几个口号。具体来说,要全面深入排查重大风险隐患,列出清单、明确要求、压实责任、限期整改。雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。安全生产工作只有起点,没有终点。我们始终坚持以人民为中心的发展理念,全力确保大寨街道安全生产工作扎实推进,取得实效。(杨陵区大寨街道办事处安监站 王浩)

